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LT1 TAREA 5.1. 

Nombre y apellidos 
 

 

 

 

Traianus Italicensis 

 
in illo tempore Romanum imperium ad pauperrimam rem 
venerat. sed Nervae successit hispanus qui ex familia magis 
antiqua quam clara fuerat. M. Ulpius Traianus clarior in exercitu 
quam in urbe Roma erat. legiones autem in Gallis eum 
imperatorem fecerunt. 
Romani imperii fines longe lateque diffudit, urbes trans Rhenum 
in Germania reparavit. Daciam, quam subegerat, provinciam 
trans Danubium fecit. Armeniam, quam occupaverant Parthi, 
recepit. Traianus gloriam militarem civilitate et moderatione 
superabit. hic tam admiratus quam dei fuit. in sua morte 
amplissimos honores accepit et ossa eius, collocata in urna 
aurea in foro, quod aedificavit, siverunt. 

 

 
Trajano. Museo Arqueológico de Sevilla 
Imagen en Wikimedia. Licencia CC 

 

Te vamos a proponer algunos ejercicios con el texto anterior que nos habla del Roma en tiempos del 
emperador Trajano, nacido en Itálica; léelo con tranquilidad y después responde a las siguientes preguntas. 
 

1. in illo tempore Romanum imperium ad pauperrimam rem venerat. 

- Escribe la palabra o el sintagma que desempeñe la función de sujeto: 

- ¿Qué tipo de verbo es venerat? 
 transitivo  intransitivo  copulativo 

- ¿Qué función desempeña el sintagma ad pauperrimam rem? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿De qué declinación y tema es la palabra rem? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- Declina el dativo singular de rem: 

- ¿Qué tipo de adjetivo es pauperrimam? 
 positivo  comparativo  superlativo 

- Conjuga en la 2.ª persona del singular en tiempo perfecto de indicativo el verbo venerat: 

- Conjuga en la 3.ª persona del plural en tiempo futuro de indicativo el verbo venerat: 

- ¿Qué clase de palabra es illo? 
 pronombre personal  demostrativo  indefinido  relativo 

- Analiza morfológicamente palabra tempore? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 
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- Selecciona la traducción más adecuada de esta oración: 
o Durante aquel temporal el Imperio Romano vino a una situación fatal. 
o En aquel tiempo el poder romano había llegado a una situación pésima. 
o Durante aquel temporal el Imperio Romano había llegado a una situación pésima. 

 
2. sed Nervae successit hispanus qui ex familia magis antiqua quam clara fuerat. 

- ¿Qué clase de palabra es sed? 
 conjunción  adverbio  preposición   interjección 

- Escribe la palabra o el sintagma que desempeñe la función de sujeto: 

- ¿Qué tipo de verbo es successit? 
 transitivo  intransitivo  copulativo 

- ¿Qué función desempeña el sintagma Nervae? 
 c. directo  c. régimen  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿Qué clase de palabra es qui? 
 pronombre personal  demostrativo  indefinido  relativo 

- ¿Qué función desempeña en la oración subordinada qui? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿Qué clase de palabra es quam? 
 conjunción  adverbio  preposición  relativo 

- ¿Analiza morfológicamente la forma verbal fuerat? 
 1.ª sg  2.ª sg  3.ª sg  1.ª pl  2.ª pl  3.ª pl 
 presente  imperfecto  futuro  perfecto  pluscuamperfecto 

- Elige la traducción que consideres más acertada: 
o pero Nerva tuvo éxito como hispano que era de una familia más antigua que conocida. 
o pero a Nerva sucedió un hispano que había sido de una familia más antigua que conocida. 
o pero un hispano nacido en una familia más antigua que conocida fue quien sucedió a Nerva. 

 
3. M. Ulpius Traianus clarior in exercitu quam in urbe Roma erat. 

- ¿Qué palabra o palabras desempeña la función de sujeto? 

- ¿Qué clase de palabra es quam? 
 conjunción  adverbio  preposición  relativo 

- Analiza morfológicamente palabra exercitu? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- Declina en genitivo plural el sustantivo exercitu: 

- ¿Qué función realiza clarior en esta oración? 
 sujeto  atributo  c. directo  c. predicativo  c. del nombre  aposición 

- ¿Qué función desempeña el sintagma in urbe en esta oración? 
 c. directo  c. régimen  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- Analiza morfológicamente palabra urbe? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 
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- Analiza morfológicamente palabra Roma? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 

- ¿Qué función desempeña el sustantivo Roma en esta oración? 
 sujeto  atributo  c. directo  c. predicativo  c. del nombre  aposición 

- ¿Qué tipo de adjetivo es clarior? 
 positivo  comparativo  superlativo 

- Selecciona la traducción más adecuada de esta oración: 
o M. Ulpio Trajano era más conocido en el ejército que en la ciudad de Roma. 
o M. Ulpio Trajano era más conocido por el ejército de Roma que en la ciudad. 
o M. Ulpio Trajano tenía un ejército más caro que la ciudad de Roma. 

 
4. legiones autem in Gallis eum imperatorem fecerunt. 

- ¿Qué clase de palabra es autem? 
 conjunción  adverbio  preposición  interjección 

- ¿Quién es el sujeto de la oración? 

- ¿Qué palabra desempeña la función de complemento directo? 
o autem 
o eum 
o imperatorem 

- ¿En qué caso, número y género está la palabra legiones? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular   plural 
 masculino   femenino   neutro 

- Analiza morfológicamente palabra imperatorem? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- ¿Qué función desempeña el sustantivo imperatorem en esta oración? 
 sujeto  atributo  c. directo  c. predicativo  c. del nombre  aposición 

- Escribe el infinitivo de presente del verbo fecerunt: 

- Conjuga en la misma persona del pluscuamperfecto el verbo fecerunt: 

- ¿Qué clase de palabra es eum? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- Elige la traducción que consideres más acertada: 
o En cambio, este general envió las legiones a las Galias. 
o En cambio, las legiones lo nombraron general en las Galias. 
o En cambio, las legiones hicieron que este fuera general en las Galias. 

 
5. Romani imperii fines longe lateque diffudit, urbes trans Rhenum in Germania reparavit. 

- ¿Qué tipo de oraciones componen este texto? 
 simple   yuxtapuestas  coordinadas   compuesta con subordinada 

- Escribe el enunciado del verbo diffudit: 

- Conjuga la 2.ª persona del plural del futuro de indicativo de diffudit: 

- Escribe el enunciado del verbo reparavit: 

- Conjuga la 2.ª persona del plural del futuro de indicativo de reparavit: 
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- ¿Quién es el sujeto de las dos oraciones? 
o Romani 
o Romani imperii 
o no hay, se reconoce en la persona del verbo 

- ¿De qué declinación y tema es el sustantivo fines? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- ¿Escribe el genitivo plural del sustantivo fines? 

- ¿Qué clase de palabra son longe y late? 
 conjunción  adverbio  preposición  interjección 

- ¿De qué declinación es el sustantivo urbes? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- ¿Escribe el ablativo singular del sustantivo urbes? 

- ¿En qué caso, número y género está la palabra Germania? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular   plural 
 masculino   femenino   neutro 

- ¿Qué función desempeña el sustantivo Rhenum? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- Elige la traducción más correcta para esta oración: 
o Los romanos ampliaron los límites del imperio en una gran extensión, rehicieron las 

ciudades germanas más allá del Rin. 
o Los emperadores romanos ampliaron las fronteras en una gran extensión, las ciudades más 

allá del Rin se rehicieron en Germania. 
o Amplió las fronteras del poder romano en una gran extensión, en Germania rehízo las 

ciudad más allá del Rin. 
 
6. Daciam, quam subegerat, provinciam trans Danubium fecit. 

- ¿Qué tipo de oraciones componen este texto? 
 simple   yuxtapuestas  coordinadas   compuesta con subordinada 

- ¿Quién es el complemento directo de fecit? 

- ¿Qué función desempeña el sustantivo Danubium? 
 sujeto  c. directo  c. indirecto  c. circunstancial  c. del nombre 

- ¿Qué función desempeña el sustantivo provinciam? 
 sujeto  atributo  c. directo  c. predicativo  c. del nombre  aposición 

- Escribe el dativo plural de provinciam: 

- Declina el genitivo singular de quam: 

- Conjuga la 3.ª persona del singular del presente de indicativo del verbo fecit: 

- Selecciona la traducción adecuada: 
o Hizo a Dacia, a la que había sometido, una provincia más allá del Danubio. 
o Hizo que Dacia sometiera a la provincia más allá del Danubio. 
o Hizo una provincia más allá del Danubio en Dacia, a la que había sometido. 

 
7. Armeniam, quam occupaverant Parthi, recepit. 

- ¿Qué tipo de oraciones subordinada forma parte de este texto? 
 sustantiva   adjetiva   adverbial 
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- ¿Analiza morfológicamente la forma verbal occupaverant? 
 1.ª sg  2.ª sg  3.ª sg  1.ª pl  2.ª pl  3.ª pl 
 presente  imperfecto  futuro  perfecto  pluscuamperfecto 

- Escribe el enunciado del verbo recepit: 

- Conjuga la 1.ª persona del plural del imperfecto de indicativo de recepit: 

- Conjuga la 1.ª persona del plural del pluscuamperfecto de indicativo de recepit: 

- Elige la traducción más correcta de la oración: 
o Recibió lo que habían ocupado los partos en Armenia. 
o Armenia, que había ocupado Partia, fue recobrada. 
o Recobró Armenia, que habían ocupado los partos. 

 
8. Traianus gloriam militarem civilitate et moderatione superabit. 

- ¿Qué sintagma es el complemento directo? 

- ¿Qué clase de complemento circunstancial es el sintagma civilitate et moderatione? 
 lugar    tiempo  modo  causa  cantidad  compañía  instrumento 

- ¿De qué declinación es el sustantivo civilitate? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- ¿Analiza morfológicamente la forma verbal superabit? 
 1.ª sg  2.ª sg  3.ª sg  1.ª pl  2.ª pl  3.ª pl 
 presente  imperfecto  futuro  perfecto  pluscuamperfecto 

- Selecciona la traducción adecuada: 
o La gloria militar de Trajano será superada por su política y gobierno. 
o La gloria militar de Trajano era superada por su política y gobierno. 
o Trajano superará su gloria militar con su política y gobierno. 

 
9. hic tam admiratus quam dei fuit. 

- ¿Qué clase de palabra es hic? 
 pronombre personal  demostrativo  fórico  indefinido  relativo 

- Si la traducción de la oración fuera “Trajano fue más conocido que los dioses” como se expresaría 
en latín: 

o Traianus magis clarus quam dei fuit. 
o Traianus magis clarus deis fuit. 
o Traianus clarior deis fuit. 

- Elige la traducción más correcta de la oración: 
o Es tan admirado por los dioses. 
o Este fue tan admirado como los dioses. 
o Este es tan admirado como los dioses. 

 
10. in sua morte amplissimos honores accepit et ossa eius, collocata in urna aurea in foro, quod 
aedificavit, siverunt. 

- ¿Cuántos verbos hay en la oración? 

- ¿Qué tipo de verbo es venerat? 
 transitivo  intransitivo  copulativo 

- Escribe el enunciado del verbo accepit: 

- Conjuga la 2.ª persona del singular del presente de indicativo de accepit: 

- Escribe el enunciado del verbo siverunt: 

- Conjuga la 2.ª persona del singular del presente de indicativo de siverunt: 
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- ¿De qué declinación es el sustantivo morte? 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- ¿Qué palabra desempeña la función de complemento directo de aedificavit? 

- Analiza morfológicamente palabra ossa? 
 nominativo  vocativo  acusativo  genitivo  dativo  ablativo  locativo 
 singular  plural 
 masculino  femenino  neutro 
 1.ª  2.ª  3.ª  4.ª  5.ª 
 -a   -o   -i  -u   -e  
 oclusiva  líquida   nasal  silbante  mixto 

- Selecciona la traducción que consideres más acertada: 
o Recibió muy numerosos honores en su muerte y sus huesos fueron enterrados colocados en 

una urna dorada en el foro que había edificado. 
o Recibió muy numerosos honores en su muerte y colocaron sus huesos en el foro que edificó, 

colocados en una urna de oro. 
o Recibió numerosísimos honores en su muerte y colocaron sus huesos en el foro, colocados 

en una urna de oro que habían construido. 


